
útmutató a hivatásos és a sorállományú katonák 
· · · .. .egyen,uháinak testméretezéséhez 

(Megjelent a Pzeglad Kwatermistrzowski e. folyóirat 1976. évi 1. sz. számában) 

(Fordítás) 

A katonai szabóipar mind teljesebb mértékben elégíti ki a felhasználók igé 4 

nyeit, különösen ami - a katonák különböző testalkatához való hozzáigazítást 
biztosító méretekben - a választékot, a méretskálát illeti. 

Az ipar által a káderállomány részére gyártott egyenruhák testhezigazítható
fágának a további javítása céljából, a közelmúltban a termelésbe 1975-ben új, 
szélesebb mértékskála került bevezetésre. 

Az új mértékskála gabardinból és nyári tropikálból készítendő egyenruhákra 
és viharkabátokra 90, posztóköpenyrc 60, nyári köpenyre 50 és ingekre 60 féle 
mértéket tartalmaz. Ahhoz, hogy az egyenruha-ellátás gyakorlatában a gyári ké
szítményű ruhákat helyesen lehessen kiválasztani és a felhasználókkal szemben 
a követelmények előírásait illető kifogás ne merülhessen fel, a kiszélesített mér..
tékskálát jól kell ismerni, a testalkati különbség figyelembevételével rátartásokat 
kell alkalmazni és tudni kell a felhasználókat a mértékskálában megfelelően 
besorolni. 

A különböző méretekben készülő ruházatra vonatkozó, jelenleg érvényben 
levő (százalékos) összeállítások gyűjteményét (a káderállomány részére készült, 
kiszélesített mértékskálát is beleértve) a Lengyel Néphadsereg Hadtápfőnöksé
gének Ruházati Szolgálata legutóbb minden ruházati raktárnak és katonai kerü
letnek megküldte. 

A felhasználóknak a megfelelő mértékosztályba való besorolási módját 
- minden cikkre vonatkozóan - a „Przeglqd Kwatermistrzowski" közölte. 1 

A népesség testméretei, valamint a különböző méreteket (nagyságot) kép
viselő próbaalakok adatainak a matematikai kiszámítása alapján meghatározott 
ruhaméretek mennyisége nem biztosítja azt, hogy a ruhák az emberek különböző 
típusú testalkatához igazodóan, minden esetben kiválaszthatók legyenek. 

Azért, hogy a konfekcionált ruha - az antropometriai mérések eredményei
vel megegyezően - igazítható legyen, feltétlenül szükséges volt bizonyos optimá
lis ráhagyásokat és a kész ruhák méreteinek a helyes arányait meghatározni. 
E méretek meghatározása, mind szabáskonstrukció, mind pedig próbaviselések 

1 Fereniec J.: ,,A Lengyel Néphadsereg kádereinek antropometriai méretei." ,,Prz., 
Kwat." 1971. 6. sz. 2:>--37. old. 
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vonatkozásában idő-· és munkaigényes kutatóvizsgálatokat igényelt és ebbe külön
böző fizikai felépítésű, alakú és testméretű embereket kellett bevonni. 

A tapasztalatok, a különféle ruhadarabok próbaviselése, a folyamatos meg4 

figyelés és a ruhát Viselőkkel folytatott ankétok alapján, a ruhaiparban eddig 
ismeretlen módszerek, a ruhák alapvető mC:reteiben a fokozatok és a ráhagyá~ok
meghatározásának új alapelvei kerültek kidolgozásra. 

A viZSgálatok alatt megállapították, hogy nem minden alakra lehet azonos 
ráhagyást alkalmazni, pl. felül - a mellkas magasságában - és a derék Vonahí.
ban vagy alul - a csípő magasságában. A nyári „tropikál" tiszti zubbony eseté
ben például az alábbi határok közötti ráhagyásokat alkalmaztak: a mellkas körül 
22-27 cm-t, a derék körül 10-19 cm-t, a csípő körül pedig 17-22 ém-t. 

A karcsú személyeknél a ráhagyás nagyobb, a tcrmeteseknél kisebb. Ezt 
a megoldást azért alkalmazták, hogy az aránytalan alak mind jobban megkö:::e
lítse - külső ránézésre - az arányosat. A zubbony vagy a köpeny ráhagyása 
a mellkas formájától (metszetétöl) függ. Zömök testalkat esetén, ha a mellkas 
kidomborodik - tekintettel a viszonylag keskenyebb hátra és magas mellkasra -
kisebb, viszont beesett (lapos) mellkas és domborodó hát esetén nagyobb ráha
gyást alkalmaznak. A mellkas ugyanolyan mérete esetén - a különböző testma
gasság és felépítéstől függően - a ráhagyás, az egész ruhadarabon 4-5 cm-es 
különbséget mutathat. A karcsúaknál a ráhagyás felső, míg a kövéreknél az alsó 
határát alkalmazzák. 

A csípő vonalában a mcllkastól és a deréktől eltérő ráhagyással dolgoznak. 
Például karcsú embereknél alul kisebb a ráhagyás, tekintettel arra, hogy a mel14 

kashoz viszonyítottan keskenyebb a csípő. 
A mellkas a derék és a csípő vonatkozásában - a különböző testmagassá

goktól függően - eltérő ruhaméreteket dolgoztak ki. Példaként az 1. sz. táblázat 
szolgál. 

1. sz. táblázat 

Mellkas kerülete cm-ben 96 

Testmagasság 160 165 170 175 180 185 

A zubbony szélessége hónalj magas-
ságban 113 114 115 116 117 118 

Ráhagyás a ruházaton (cm) 17 18 19 20 21 22 

A különböző magasságúak számára differenciált ráhagyásokat azért lehetett 
alkalmazni, mert a vállszélesség nagymértékben függ a magasságtól. Ennek fi 4 

gyelembevétele lehetővé tette a ruhák kerületi méreteinek az arányait - és ezal4 

tal az öltözet külső képét - is javítani. 
Fent a hón'alj vonalában a zubbony és a köpeny méreteiben a fokozatok 

növekedése 3-3,5 cm-es. Ez a növekedés az átlagos, 96 cm-es mellkastól kezdve, 
pl. a 4 cm-:enként szélesedő, tehát 100 stb. cm-es mellkas esetére vonatkozik. 
Lefelé viszont az átlagos mellkastól 92 és 88 stb. cm-re csökkenő méretű mell
kasnál a zubbony vagy a köpeny mérete 3-2,5 cm-ekkel csökken és nem 4 cm
rel, mint a mellkas. 
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2. sz. táblázat 

Magasság (cm-ben) 170 

Mellkas kerülete (cm-ben) 84 88 92 100 104 96 

A zubbony szélessége fent, hónalj 
vonalában 107 109,5 112 118,5 122 115 

A ruharáhagyások (cm-ben) 23 21,5 20 18,5 18 19 

Azonos magasságú és mellkasú méretek esetében a derék körüli méretek 
változása más megoldást követel. Pl. a 7 cm-rel nagyobb derékméretnél a zub
bony méreteit 5 cm-rel növelik, míg pl. a 6 cm-rel kisebb derékméretnél a csök
kentéssel a ruhadarab csak 3 cm-rel szükül stb. Ezt a kedvezőbb külsejű vonal
vezetés, a jobb sziluett miatt készül. Amint mindebből látható a ruhadarabok 
mértékfokozatai nem változnak arányosan a test változó méreteivel. 

A köpeny vagy a zubbony hossza szintén az ember zömökségétöl függ. A 
mellkas kerületi méretének 100 cm-t meghaladó esetekben, minden azonos test
magasság mellett a zubbony vagy a köpeny mintegy 0,5 cm-rel (elfogadottan 
0,4 cm-rel) hosszabb és fordítva: az átlagos méretnél szűkebb mellkas esetén ez 
a hosszúság kb. 0,5 cm-rel csökken. A különbség nem tűnik nagynak, de ha pl. 
170 cm-es magasságot feltételezve a 84 és 120 cm-es mellkasi méretek eseteit 
hasonlítjuk össze, akkor megállapíthatjuk, hogy a hosszúsági különbség 3,5 cm-t 
tesz ki. Példaként a 3. táblázat szolgál. 

Magasság (cm) 

Mellkasi méret 
Zubbony hossz. 
Hossz. különbség 

3. táblázat 

170 

84 88 92 96 100 104 108 112 116 120 
69,8 70,2 70,6 71 71,4 71,8 72,8 72,6 73 73,4 

-1,6 -1,2 -o,s -0,4 +o,4 0,8 +1,2 +1,6 +2 

A vizsgálatok azt is kimutatták, hogy a derék vonalához viszonyított hossz
méreteknek is eltérőeknek kell lenni attól, mint ami az emberek antropometrÍ:li 
méreteiből tűnik ki. Az ember magassági méreteinek minden 5 cm-re - azonos 
mellkasi méret mellett - a derékhoz mért hossz 0,8 cm-rel növekszik, illetve 
csökken. Viszont a gyakorlat azt mutatja, hogy - azonos mellkasi méret esetén -
a ruha derékvonalának az elhelyezése akkor a leghelyesebb, ha a testmagasság 
5 cm-enkénti növekedésével a fokozatok 1,2-1,3 (elfogadott az 1,3) cm-t tesz
nek ki. 

A ruha egyéb méreteire pl. a váll magasságában mért hátszélességre, ujjak, 
nadrágszárak hosszára és sok más konstrukciós adatra, szorosan a mértékből 

folyó fokozatokat alkalmazzák. 
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A kész ruhadarab méreteinek a meghatározásánál az a kidolgozott alapelv 
volt az irányadó, hogy a sziluett arányait .... az egyes testalkati típusoknak meg
felelő ráhagyások útján - javítsák. 

* 
Ahhoz, hogy a kész egyenruhát és köpenyeket a felhasználók szempontjából 

helyesen választhassuk ki (igazíthassuk hozzá), az alábbi alapelveket kell be· 
tartani: 

1. Ha a felhasználó me1lkas körüli mérete (ingre mérve) 94-95, vagy 96-
98 cm-t, derékban pedig 84-86 cm-t, magassága pedig (a fejtetőtől a lábbeli nél
küli talpig mérve) 168-172 cm-t tesz ki, akkor a zubbony, a viharkabát, vagy 
a köpeny ruhapróbájánál azt a ruhadarabot kell kiválasztani, melynek címkéjén 

95
-i

7o fi' H flh 'l'd 'kb fi"" k ' ' . '11 e irat van. a a e aszna o ere an e tunoen arcsu, meretett 1 e-
derék 86 

töen 78-82 cm között mozog, a többi méret pedig az elözönek megfelelő, akkor a 

96 - 170 
derék 80 

96 - 170 

jelzésű ruhát kell kiválasztani. A derékban testesebbek számára a 

jelzésűt stb. 
derék ~2 

2. A szélességi és magassági méretnagyságok azon csoportjában, ahol a de
rékméretek nincsenek megkülönböztetve, az egyenruhát, például a nadrág bővi~ 
tése lehetőségének a figyelembevehetőségével kell kiválasztani. Ezt a varratok
nál hagyott tartalék kiengedésével a szűkítés pedig a nadrág övére varrt speciá
lis szabályozókkal oldható meg. A zubbony és a köpeny derékban megfelelő ni
hagyással készül, tehát szűkítést vagy bővítést nem igényel (természetesen akkor, 
ha a derék- és a csípöméret a ruha címkéjén megadott 5-8 cm-es tolarenciát 
nem lépi túl). 

3. Zömök testalkatú és szélesebb vállú személyeknél megfelelőbb lesz a ki
sebb méretű egyenruha. Például, ha a mellkasi méret 98-100 cm, a testmagasság 
pedig 160-170 cm, akkor a 96 cm méretű öltönyt kell kiválasztani, figyelembe 
véve a magasságot és a derék méreteit. 

4. A ruhák kiválasztásánál igen fontos a felhasználó magasságának, vala
mint a felső és alsó végtagok hosszának a figyelembevétele. Például 172-173 
cm-es magasságnál, ha a törzs és a végtagok viszonylag hosszúak, helyesebb 
a 175 cm-es magasságnak megfelelő öltözetet kiválasztani; ebben az esetben az 
ujjak hossza jó lesz, a nadrágszárat pedig 1-2 cm-rel kell csak rövidíteni. De 
fordítva is - ha az alsó végtagok viszonylag hosszúak, akkor a törzs és a felső 
végtagok rövidebbek; ilyenkor is helyesebb a nagyobb magasságnak megfelelő 
öltönyt kiválasztani, mert a nadrágszár jó lesz és csak az ujjakat kell rövidíteni. 

5. A köpenyek kiválasztása a ruha kiválasztásának alapelveihez hasonlóan 
történik (különösen, ha posztó köpenyről van szó). A köpeny kiválasztása mind
amellett jóval könnyebb, mivel azt ruhára próbálják, amely a testalkat felépí
tésében észlelhető mindennemű rendellenességet és eltérést kiegyenlít. 
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A köpenynek olyan hosszúnak kelllenni; hogy begombolás és (nyá,ii köpeny 
esetén) az öv becsatolása után a szára a padlótól (a testmagasságtól függően) 
42-52 cm-nyire legyen. 

6. Ha a felhasználó mellkasi mérete 94-98 cm, magassága pedig 168-ln, 
akkor a 96-170 jelzéssel ellátott köpenyt kell felpróbálni. 

Az a tapasztalat, hogy a múlt év tavaszán bevezetett riyári tiszti köJ)enyek. 
kiválasztása rendkívüli nehézségekbe ütközött. Megállapítható- volt,· hogy a tiszti
kar gyakran egy, sőt két számmal kisebb köpenyt választott. 

A nyári köpeny szabása - a polgári divatot követve - bővebb méretű. Ezért 
a kisebb méretű köpeny kiválasztása nem helyes. Nemcsak azért, mert a köpeny 
funkcionális képességeit csökkenti (akadályoz a mozgásban), hanem azért is, mert 
rontja a külső megjelenést, az öltözködési előírásokkal is ellentétes. ' 

A sorállományú katonák gyakorló és kimenő ruháinak a kiválasztása és 
hozzáigazítása hasonló elvek alapján történik, mégis azzal a különbséggel, hogy 
az első évben (akár egy teljes méretnagysággal) bővebb ruhát kell adni, különö~ 
sen ami a kimenő ruhát illeti. Ahogy azt a gyakorlat kimutatta, ennek a szlli
bálynak a betartása szükségszerű arra való tekintettel, hogy a katona - az inten
zív fizikai gyakorlatok és a szabályozott életütem következtében - hajlamos 
(különösen kerületi méretek tekintetében) a gyors fejlődésre és az első év alatt 
mintegy 3-4 kg-os súlygyarapodásra. Ennek nyomán a (bevonuláskor) feszesen 
hozzáigazított ruha szűkké válik. 

A ruhadarabok egyedi hozzáigazításért az egységben a ruházati szolgálat fő
nöke, míg az alegységnél a századparancsnok felelős. Ezen túlmenően a ruházati 
szolgálat minden dolgozója köteles jól ismerni a ruhadaraboknak a felhasználó
hoz való ésszerű és helyes hozzáigazítása alapelveit és szabályait. 

Minden századparancsnoknak pontosan tudnia kell, hogy a hadseregben mi
lyen ruhaméretck állnak rendelkezésre és milyen módon kell az ilyen vonatkozású 
adatokat, az alegység tényleges szükségleteinek a megállapítása céljából, előké
szíteni. Ezen ismeretek hiánya a ruházati ellátmány helytelen megrendeléséhez 
vezethet, minek következtében olyan helyzet állhat elő, hogy az egyik egységhez 
vagy alegységhez többségben kis méretű, a másikhoz nagy méretű ruhák érkeznek. 

A katonai ruhadarabok használati alkalmassága nagymértékben függ a he
lyes kiválasztástól és hozzáigazítástól. A ruházati szolgálat főnökei és dolgozói 
kötelesek a vételező helyeken a felhasználónak a ruha helyes kiválasztásában 
segítséget nyújtani és nem engedhetik meg olyan helyzet kialakulását, hogy a fel
használó egy vagy két mérettel szűkebb, vagy bővebb ruhát, vagy köpenyt vá
lasszon ki. 
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